Конспект открытого занятия педагога дополнительного образования Гоношенко Ларисы Юрьевны

«Там,  на неведомых дорожках фольклора…»
Тип занятия: Занятие  обобщения и систематизации знаний.

Форма занятия:   Игра - путешествие.
Тема занятия: « Там, на неведомых дорожках фольклора…».

Цель:  расширить представления  воспитанников о жанрах фольклора, через развитие творческих способностей детей.
Задачи:
        Обучающие: повторить и обобщить изученное в разделе «Устное народное творчество»;     
        Развивающие: через игровые задания развивать мотивацию к учению, учить     сотрудничеству при решении общих задач;

   развивать способности  к монологической речи учащихся,   актёрское мастерство, свободное владение теоретическим материалом.
       Воспитывающие: способствовать воспитанию чувства любви  к русскому фольклору,  чувства патриотизма и национальной гордости, желание сотрудничать.
 Оборудование: ноутбук, проектор, лото, кроссворд,   материал с пословицами для  каждой команды по одному экземпляру.   
 Продолжительность занятия: 40 минут

                                                   Ход занятия.
Организационный этап. (5 мин)

 Педагог: Здравствуйте, добры молодцы, красны девицы и уважаемые гости! Рада вас видеть на веселом занятии,  лица - открытые, глаза - блестящие, улыбки в наличии! А тему нашего занятия,  вы сейчас сами мне подскажите, разгадав кроссворд.
Кроссворд на  слайде.  
     1.   Обрядовая песня, которая исполняется в ночь под Рождество.  (колядки)                                                                                   
      2.  Песня, с помощью которой убаюкивают младенца (колыбельная).  
      3.   Кроватка, в которой усыпляли малышей. Старинное слово (люлька).
   4.  Обряд, который осуществлялся над детьми после рождения (крещение).

   5. Жанр детского фольклора, используемый для распределения ролей в предстоящей    игре.( считалка)
  6.   Герой колыбельных песен, усыпляющий детей мурлыканием (кот).

  7.  Словесное упражнение на быстрое произнесение   сложных  фраз.( скороговорка)
  8.(по вертикали) главное слово урока.     Устное народное творчество. Народная мудрость (фольклор).
   Молодцы!  

   Мотивационный этап (2 мин)

Педагог:  Ребята, кто знает, что такое фольклор? Ответы детей. ( дать разные  определения слову фольклор каждой команде)

  Педагог: Фольклор – это народная мудрость, знание, народные традиции, обычаи, обряды. В старину русский народ слагал песни и сказки, легенды и былины, пословицы и поговорки. Фольклор - это ещё и танцы, игры и считалки, загадки, дразнилки, и многое другое. Всё это накапливалось веками, передавалась из поколения в поколение. Много из этого уже давно забыто, а лучшие образцы народного творчества дошли до наших дней.
Педагог: Ребята скажите,  а для чего нам нужен фольклор, мы можем без него прожить, может нам не нужно ничего узнавать, изучать.(Ответы детей) Так давайте сейчас с вами покажем всё что  мы знаем про фольклор. 
Деятельностный этап ( 25 мин)
( Слайд1) (видео) Баба Яга:   А   нечего-то вы  не знаете,   и нечего у вас не получиться,  мы со своей нечестью  вас сейчас запутаем, и вам придётся постараться всё  вспомнить. Ох, и трудно вам будет проверить  вам свои знания по фольклору, вспомнить все фольклорные жанры да их особенности, проявить смекалку и удаль молодецкую, показать силушку богатырскую, блеснуть мудростью и знаниями.    
 Педагог: ребята, вы согласны что вы ничего не знаете?( Ответы детей)   И теперь придётся нам с вами отправиться в лес дремучий, который тянется на много верст, и никто не знает, где он заканчивается. И, конечно, помериться силой с нечистью.

- Согласны. Тогда в путь-дорогу. Путь будет дальним. Ждут нас остановки необычные. 
А поскольку время путешествия у нас ограничено, отправимся мы в это путешествие на Птицах-тройках 2 командами,  давайте с вами придумаем название команд  (Дети сами придумывают названия команд связанных с фольклором).    Как говорили в старину, в тесноте да не в обиде.

 (слайд 2)  (видео)   Звучит музыка. Появляется водяной.        
Водяной: Ну что ж, моё испытание для начала пройдите.
                  Вот это лото соберите.
                  С жанрами фольклора
                  Задания соотнесите.

 Педагог:    Сейчас команды  по очереди  будут читать текст на карточках, затем эту карточку вы закрепляете на том поле, к какому жанру фольклора,  по вашему мнению,  этот текст относится.
( Ребята собирают лото: соотносят вид жанра с его названием, говорят ответы по очереди).

Игра «Литературное лото».
Игровое поле
	Пестушки, потешки
	Заклички
	Загадки
	Считалки

	Игровые припевки
	Детский фольклор
	Скороговорки

	Дразнилки
	Колыбельные песни
	Прибаутки
	Небылицы


Карточки с текстами
Киса, кисонька, коток,
Киса – серенький хвосток,
Приди, киса, ночевать.
Приди Васеньку качать.             (Колыбельная песня.)

 

Потягунишки, порастунюшки!
Роток говорунюшки,
Руки хватунюшки,
Ноги ходунюшки.                             (Пестушки.)

 

Из-за леса, из-за гор, едет бабушка Егор.
Скрюченные ножки, в поясе сапожки,
А на этих ножках скрюченная кошка,
На бабкиных ручках тапочки и брючки,
А на скрюченной лошадке две ободранные шапки.   (Небылицы.)

 

Солнышко, солнышко, 
Выглянь в окошечко - 
Дам тебе веретешечко,
Насыплю горошечка. (Закличка)

 

У медведя на бору
Грибы, ягоды беру!
Медведь постыл
На печи застыл! (Игровая припевка.)

 

Раз, два, три, четыре,
Кошку грамоте учили:
Не читать, не писать,
Мышек по углам искать   (Считалка.)

 

Кукушка кукушонку
Купила капюшон.
Надел кукушонок капюшон –
Как в капюшоне он смешон!(Скороговорка.)

 

Ленка – пенка,
Голая коленка.
Пошла через мостик
Потеряла хвостик. (Дразнилка.)

 

Зайчик волка испугался, удирает от него.
Он бежит скорее к маме, ближе к дому своему.
Он бежал и спотыкался, думал, хвостик оторвут. (Прибаутка.)

 

Лежал, лежал, 
Да и в речку побежал. (Загадка).                                                         

 (слайд3)  (видео)Леший:  Ребятки, если желаете отправиться дальше в путешествие, тогда слушайте внимательно отрывки из сказок и определите их название.        
Летела стрела и попала в болото.
А в том болоте поймал её кто-то.
Кто, распростившись с зеленою кожею 
Сделался милой, красивой, пригожей. (Царевна-лягушка)
 

Нет ни речки, ни пруда.
Где воды напиться?
Очень вкусная вода 
В ямке от копытца. (Сестрица Алёнушка и братец Иванушка)
 

Отворили дверь козлята 
И пропали все куда-то. (Волк и козлята)
 

Что за чудо, что за диво 
Едут сани без коней? (По-Щучьему велению)
 

Заигралась сестрица.
Унесли братишку птицы. (Гуси-лебеди) 

(Слайд 4)(видео): Баба Яга: Я  хочу чтобы вы меня и моих подружек кикимор болотных повеселили.
Педагог: Ребята, а как мы можем повеселить, развеселить наших  нечистей. Правильно  спеть частушку. У вас на столе частушки, вы их должны переименовать,  чтобы они были про Бабу Ягу или про другую сказочную нечисть.(Дети переделывают частушки).
 Но для того чтобы нам с вами начать петь, мы должны с вами подготовить свой голосовой аппарат.                                                                                 Упражнение «Певец».

   а) Глубокий вдох. Руки медленно поднимаются через стороны вверх. Задержка дыхания. Выдох со звуком а-а-а…, руки при этом медленно опустить. 

   б) Глубокий вдох. Руки медленно поднимаются до уровня плеч. Задержка дыхания. Выдох со звуком о-о-о…, обнять себя за плечи, опустив голову на грудь.

   в) Глубокий вдох. Руки медленно поднимаются до уровня груди. Задержка дыхания. Выдох со звуком у-у-у…, руки при этом опускаются вниз, голова на грудь. 
И ещё одна распевка: «Мурава трава, раскудрявилась».

Поём частушки.

(слайд 5 )( видео) Кикимора:    Кручу, верчу – запутать хочу.
                                                                    
Пословиц я рассыплю рой –
Их части поменяют пары…
Возьмись за дело с головой –
Расставь, что – слева, а что – справа…

Педагог: Ребята у вас на столе лежат 2 конверта, один конверт начало пословицы, другой окончание пословицы. Вы  должны правильно собрать части пословиц. Но  Кикимора  могла вас обмануть, обхитрить, поэтому будьте внимательны.
Труд человека кормит, а : (лень портит.)
Раз соврал - навек : (лгуном стал.)
Судят не по словам, а по делам.
Мал золотник, (да дорог).
Сколько волка не корми, (а все в лес смотрит).
Слово не воробей – (вылетит не поймаешь).
Старый друг (лучше новых двух).
Встречают по одежке, (а провожают по уму).
Кто других не любит, : ( сам себя губит.)
Кончил дело - : (гуляй смело.)
Человек от лени болеет, а : (от труда здоровеет.)
Худо тому, кто : (добра не делает никому.)
Учись доброму, : (худое на ум не пойдет.)
Горька работа : (да хлеб сладок)
(слайд 6)(видео) Кикимора: Молодцы, ребята, получите следующее задание «   Какие скороговорки вы знаете?»
 Педагог:  Ребята давайте с вами вспомним какие скороговорки вы знаете.
(Слайд7) (видео)Кикимора: ну такие скороговорки и я знаю, а вы мне что-нибудь новенькое придумайте.

Педагог:  Ребята, давайте усложним задание:  сейчас каждая команда придумает, сочинит свою скороговорку.(команды представляют свои скороговорки)
Игра: от каждой команды по одному ребёнку, проговорить скороговорку « От топота     копыт, пыль по полю летит» с конфетами во рту.

( Слайд 8)(видео)  Баба Яга: (Дразнит ребя)
Девочки – копуши 
Час жевали  груши ,
Два – умывались,
Три – вытирались.
 Утром завтракать пошли,
Только к ужину пришли !
Что за вой? Что за рёв?
Там не стадо ли коров?
Нет, там не коровушки  -
Это  девки -рёвушки 
Плачут,
Заливаются,
Платьем утираются...
Педагог: Ребята, а что это такое говорит Яга? (Ответы детей) Правильно,  дразнилки. А какие бывают дразнилки, и какие  вы знаете дразнилки? А про Бабу Ягу вы знаете дразнилки? Давайте её тоже подразним, но свою дразнилку каждая команда должна изобразить рисунком, а другая команда по этому рисунку угадать,  как они хотели подразнить. ( Дети рисуют свои дразнилки. Ответы детей).
(Слайд 9)( видео)Баба Яга: Ладно, ладно, хватит дразниться. Я поняла, что вы всё знаете, и все умеете, нам не удалось вас запутать.  Желаем вам дальнейшего счастливого пути по дорожкам фольклора.
Оценочно-рефлексивный этап (7 мин)
 Игра с лентами (творческие задания)- подведение  итогов занятия.                                                        

Рефлексия
Ребята,  как мы начинали занятие, каким было наше настроение? К концу занятия оно изменилось? Как вы чувствовали себя во время работы? А что вам больше всего   запомнилось? Как вы  считаете, обе команды активно работали,   все свои знания показали?  На какой вопрос вам было труднее всего отвечать? Что нового вы узнали , кроме того, что мы с вами уже изучали?
   А я хочу сказать вам большое спасибо за занятие. Теперь я уверена, что не какие трудности связанные со знанием фольклора вам не страшны. И всё, что вы сегодня вспомнили ,   вы с легкостью сможете применить в своем дальнейшем     творчестве.
